СУМЕРЕЧНЫЕ ШАХМАТЫ СЕРГЕЯ ЛУКЬЯНЕНКО

В газете “Наша Ніва” (www.nn.by), где второй год веду рубрику “Каіса”, иногда размещаются шахматные задачи. Поначалу откладывал ответы на потом, но вскоре меня поправили: лучше-де печатать решения сразу, дабы читателям не приходилось ломать головы целую неделю...

* * *

Сергей Лукьяненко ныне – один из самых популярных русскоязычных фантастов. Если у среднестатистического жителя СНГ спросить, что такое «Ночной дозор», он, вероятно, ответит «фильм о вампирах и волшебниках» или «новая российская фантастика», но уж никак не «картина Рембрандта». Маги в произведениях Лукьяненко живут в мире, параллельном человеческому: ходят на работу, устраивают пикники, интригуют… Всё на виду, всё зрелищно, динамично и технологично – в духе нашего времени, люди коего предпочитают скорое разрешение поставленных перед ними задач и загадок. В итоге, в «ночном», «дневном», «сумеречном», «последнем» «дозорах» мы наблюдаем «сеансы магии с полным ее разоблачением». Булгаковский конферансье остался бы рад…

Как бы то ни было, шахматные метафоры встречаются в «Дозорах» многократно, и они весьма умело вплетены в полотно повествования. Очевидно, автор, долгое время работавший психиатром, кое-что знает не только о вкусах современного массового читателя, но и об «искусстве-спорте-науке». Вот несколько примеров:

«Жертвовать пешками – в традиции Дозора», – говорит Гесер, предводитель светлых магов, своему ученику Антону, подразумевая козни «Дневного дозора» (темных сил). «Дозоров», – ехидно поправляет тот, намекая на то, что и операции «белых» не без моральных изъянов…

Далее Антон размышляет о своей возлюбленной, будущей «Великой волшебнице»: «Если сравнить происходящее с шахматной партией, то… я был офицером, обычным хорошим офицером Дозора. А Светлана – пешкой. Но пешкой, уже готовящейся превратиться в ферзя». О сопернике, темном маге Завулоне: «Он подобных мне пачками ел на завтрак, сдвигал с игровой доски и обменивал на своих пешек. Когда он сочтет, что партия сыграна, что надо разыгрывать финал?»

Однако, если следовать замыслам автора, борьба добра и зла затянется надолго. «Светлые» и «темные» заключили компромиссный договор, и «великое противостояние выродилось в бесконечную шахматную партию». Причем «высшие маги считают на много ходов вперед… В их играх нет случайностей. Есть ферзи, а есть пешки. Но только не лишние фигуры!».

Персонажи «Дозоров», как «Ночного», так и «Дневного» (вторая книга написана в соавторстве с В. Васильевым), балансируя на грани между игрой и реальностью, сближаются с «живыми шахматами». Король для темных – «не что иное, как дело Тьмы, беззащитное и определяющее». «Пешка Завулона» – называет Антон неизвестного темного мага, появившегося в Москве. «Бери выше! Не пешка. И даже не конь или слон. Ладья. Тяжелая фигура. И как бы не ферзь…» – возражает ему соратник. На поверку таинственный маг оказывается «Зеркалом» – слабым, но отражающим все атаки светлых сил. Почти как «фигура-мутант» в fairy chess.

Впрочем, «пресветлый» Гесер уверяет подчиненных: «Ребята… вы для меня не фигуры на шахматной доске… Решать вам. Думать, кто фигура на игровой доске, а кто… разумная личность». Как это схоже с избитым заклинанием политиков и публицистов: «Хватит быть пешками в чужой игре!». Признаюсь, когда-то и я подобным образом взывал к белорусским евреям («Пешкі ў чужой гульні»; «Наша Ніва», 10.01.2003). Натурально, без особого успеха.

Рискну предположить, что г-ну Лукьяненко близки и практическая игра, и шахматная композиция: сюжеты «Дозоров» во многом напоминают задачи-многоходовки. Пожалуй, корректным будет и сравнение его произведений, насыщенных «цугцвангами», «жертвами», «разменами», «рокировками» и «превращениями», с тасками. Особенно это касается «Ночного дозора» – первой и, на мой взгляд, наиболее удачной книги о противоборстве «светлых» и «темных». Ее многослойность наводит на мысль о целом сборнике шахматных задач с необычными, изменчивыми правилами. Однако же сии правила постепенно упорядочиваются по мере того, как авторская партия переходит из бурного дебюта и миттельшпиля в эндшпиль «Последнего дозора»…
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